Aufgabenvorschlage aus dem Pool des IQB fur das Jahr 2018
Aufgaben fur den hilfsmittelfreien Aufgabenteil fiir das grundlegende
Anforderungsniveau (Grundkurs)

Hier werden 9 Aufgaben vorgestellt, die vom Institut zur Qualitadtsentwicklung im
Bildungswesen veroffentlicht worden sind, unabhangig davon, ob sie fur die
Verwendung in Berlin geeignet gewesen waren. Die Losungen — in der vom 1QB
gewahlten, aullerst knappen Form — und die Zuordnung zu Anforderungsbereichen
finden Sie unter https://www.igb.hu-berlin.de/abitur/pools2018/mathematik

Aufgabe 1 (grundlegendes Niveau, Analysis, Aufgabengruppe 1)

BE
Gegeben ist die in IR\ {0} definierte Funktion f mit f(x):x%+1.

a Skizzieren Sie den Graphen von f. 2

b Der Graph von f schlieRt mit der Gerade mit der Gleichung y =1 sowie den Geraden | 3
mit den Gleichungen x =1 und x =2 ein Flachenstlck ein. Berechnen Sie den Inhalt
dieses Flachenstuicks.

5
Aufgabe 2 (grundlegendes Niveau, Analysis, Aufgabengruppe 1)
BE
Gegeben ist die in IR definierte Funktion f:x+— 3 -2sinx.
a Ermitteln Sie die Gleichung der Tangente an den Graphen von f im Punkt (0 |f(0)) 3 3
b Geben Sie den Wertebereich von f an. 2
5
Aufgabe 3 (grundlegendes Niveau, Analysis, Aufgabengruppe 2)
BE
Ein Behalter enthalt zu Beobachtungsbeginn zwei Liter einer Flussigkeit. Fur die an-
schlieBenden funf Stunden gibt die Funktion f mit f(t)=—-t-(t—4) die momentane Zu-
flussrate der Flussigkeit in Liter pro Stunde an. Dabei ist t die seit Beobachtungsbeginn
vergangene Zeit in Stunden.
a Begriinden Sie, dass das Volumen der Fliissigkeit im Behélter innerhalb der ersten 3
vier Stunden nach Beobachtungsbeginn durchgehend zunimmt.
b Geben Sie eine Gleichung an, mit der berechnet werden kann, wie viele Stunden vom | 2
Beobachtungsbeginn an vergehen, bis der Behélter sieben Liter der Fliissigkeit ent-
halt.




Aufgabe 4 (grundlegendes Niveau, Geometrie, Aufgabengruppe 1)

BE
Gegeben sind die Punkte A(1]1|-1), B(3]|-5]2) und C. Fir die Ortsvektoren von A
und C gilt OC=2-O0A.
a Bestimmen Sie die Lange der Strecke AC. 2
b Begrinden Sie, dass es genau eine Ebene gibt, die A, B und C sowie den Koordina- 3
tenursprung enthéilt.
5
Aufgabe 5 (grundlegendes Niveau, Geometrie, Aufgabengruppe 1)
BE
Die Punkte A(3|-2|1), B(2|1]1) und C(0|-0,5|1) sind die Eckpunkte der Grundfla-
che einer Pyramide mit der Spitze S(1|-15]5).
a Begriinden Sie, dass die Grundflache der Pyramide parallel zur x,x,-Ebene ist. Ge- | 2
ben Sie die H6he der Pyramide an.
b Verschiebt man die Punkte A und B parallel zur Tx, 3
X3 -Achse in die x,x,-Ebene, so ergeben sich die 2 B
Punkte A’ bzw. B’, die in der Abbildung dargestellt 1
sind. 0 N
-1 o1 2 3 4x
Entscheiden Sie mithilfe geeigneter Ergénzung der -1 1
Abbildung, ob der FuBBpunkt der H6he der Pyrami- i3 /!
de ABCS innerhalb oder aufRerhalb ihrer Grundflache A
liegt. -3
5
Aufgabe 6 (grundlegendes Niveau, Geometrie, Aufgabengruppe 2)
BE
Fur jeden Wert von teIR\ {0} bilden die Punkte A(7|3]|0), B(5|3|4) und
C;(5+2t|3|4+t) ein Dreieck.
a Zeigen Sie, dass jedes dieser Dreiecke bei B einen rechten Winkel hat. 2
b Bestimmen Sie alle Werte von t, furr die im jeweiligen Dreieck ABC, zwei Innenwinkel | 3
gleich grof sind.
5
Aufgabe 7 (grundlegendes Niveau, Stochastik, Aufgabengruppe 1)
BE
Von acht Karten sind zwei mit ,,1%, zwei mit ,,2%, zwei mit ,3"“ und zwei mit ,4“ beschriftet.
Die Karten werden gemischt und nacheinander verdeckt abgelegt.
a Bestimmen Sie die Wahrscheinlichkeit daftir, dass die beiden zuerst abgelegten Kar- | 2
ten mit ,1“ beschriftet sind.
b Die Karten werden nacheinander aufgedeckt. Bestimmen Sie die Wahrscheinlichkeit | 3
dafir, dass spatestens die dritte aufgedeckte Karte mit einer geraden Zahl beschriftet
ist.




Aufgabe 8 (grundlegendes Niveau, Stochastik, Aufgabengruppe 1)

die Wahrscheinlichkeit eines Ereignisses mit dem Term

g[?]'(éj ,[g)m-i

berechnet werden kann. Geben Sie dieses Ereignis an.

BE
Ein Glucksrad besteht aus zwei Sektoren, die mit ,A“ bzw. ,B“ beschriftet sind. Flr ein
Spiel gelten folgende Regeln:
+ Die Spielerin bzw. der Spieler setzt einen Betrag von 4 Euro ein und dreht das
Glicksrad anschlieRend zweimal.
+ Wird beim ersten Drehen ,A" erzielt, wird der eingesetzte Betrag halbiert, wird ,B*
erzielt, wird er verdoppelt.
+ Wird beim zweiten Drehen ,A“ erzielt, wird der nach dem ersten Drehen bestehende
Betrag halbiert, wird ,B" erzielt, wird er verdoppelt.
¢ Der nach dem zweiten Drehen bestehende Betrag wird der Spielerin bzw. dem Spie-
ler ausgezahilt.
a Zeigen Sie mithilfe der beschriebenen Spielregeln, dass nur die Betrdge 1 Euro, 2
4 Euro und 16 Euro ausgezahlt werden kénnen.
b Die ZufallsgrofRe X gibt den ausgezahlten Betrag in Euro an. Die Tabelle zeigt die 3
Wahrscheinlichkeitsverteilung von X.
X | 1+ | 4 | 1
4 4 1
P(x=x) | & | & | 3
Berechnen Sie den Erwartungswert von X und interpretieren Sie diesen unter Beriick-
sichtigung des Spieleinsatzes im Sachzusammenhang.
5
Aufgabe 9 (grundlegendes Niveau, Stochastik, Aufgabengruppe 2)
BE
Ein Gliicksrad besteht aus einem blauen, einem gelben und einem roten Sektor. Die
Wabhrscheinlichkeit dafiir, dass bei einmaligem Drehen ,Rot* erzielt wird, ist %
Bei einem Spiel wird das Gliicksrad zweimal gedreht. Die Wahrscheinlichkeit dafir,
dass dabei zweimal ,Gelb” erzielt wird, betragt %.
a Ermitteln Sie fiir den gelben Sektor die Gréte des Mittelpunktswinkels. 2
b Beschreiben Sie im gegebenen Sachzusammenhang ein Zufallsexperiment, bei dem | 3



Aufgabenvorschlage aus dem Pool des IQB fur das Jahr 2018
Aufgaben fur den hilfsmittelfreien Aufgabenteil fiir das erhdhte
Anforderungsniveau (Leistungskurs)

Hier werden 9 Aufgaben vorgestellt, die vom Institut zur Qualitadtsentwicklung im
Bildungswesen veroffentlicht worden sind, unabhangig davon, ob sie fur die
Verwendung in Berlin geeignet gewesen waren. Die Losungen — in der vom 1QB
gewahlten, aullerst knappen Form — und die Zuordnung zu Anforderungsbereichen
finden Sie unter https://www.igb.hu-berlin.de/abitur/pools2018/mathematik

Aufgabe 1 (erhohtes Niveau, Analysis, Aufgabengruppe 1)

BE

Gegeben ist die in IR definierte Funktion f mit f(x)=e* +1x.

a Begriinden Sie, dass der Graph von f und der Graph der in IR definierten Funktion g 2
mit g(x) = —21 x —1 keinen gemeinsamen Punkt besitzen.

b Fur eine positive reelle Zahl ¢ wird die in IR definierte Funktion g,
mit g, (x) = %x —C betrachtet. Die Abbildung zeigt die Graphen von
fund g. . Die beiden Graphen schliefen mit der y-Achse und der
Gerade mit der Gleichung x =1 eine Flache mit dem Inhalt 3 ein.

Berechnen Sie c.
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Aufgabe 2 (erhohtes Niveau, Analysis, Aufgabengruppe 1)

BE

Gegeben ist die Funktion f mit f(x)=-x> +3x? —2x und x €IR. Die y
Abbildung zeigt ihren Graphen G, der bei x =1 den Wendepunkt W
hat.

G
f
a Zeigen Sie, dass die Tangente an G; im Punkt W die Steigung 1 hat. 2

b Betrachtet werden die Geraden mit positiver Steigung m, die durch W verlaufen. Ge- | 3
ben Sie die Anzahl der Schnittpunkte dieser Geraden mit G; in Abhangigkeit von m
an.




Aufgabe 3 (erhohtes Niveau, Analysis, Aufgabengruppe 2)

Die Abbildung zeigt den Graphen G; derin "y
IR\ {0} definierten Funktion f:x - % . °
4
G; ist symmetrisch beziglich der y-Achse. .
2
1
0
5 -4 -3 -2-1 |01 2 3 4 5

a Die Gerade, die parallel zur x-Achse durch den Punkt P(O | p) verlauft, schneidet G;
in zwei Punkten. Der Abstand dieser beiden Schnittpunkte ist 1. Berechnen Sie den
Wert von p.

b Die Koordinatenachsen schliefen mit der Tangente an G; in einem Punkt Q(u |f (u))
mit u>0 ein gleichschenkliges Dreieck ein. Berechnen Sie die Koordinaten von Q.

Aufgabe 4 (erhohtes Niveau, Geometrie, Aufgabengruppe 1)

Gegeben sind die Ebene E: x, —3x; =-19 sowie die Punkte P(1]2|2), Q(1]-1|11)
und S(-2|-415).

a Zeigen Sie, dass S in der Ebene E liegt.
b Weisen Sie nach, dass die Gerade durch P und Q senkrecht zu E steht.

¢ Die Punkte P und Q haben den gleichen Abstand von der Ebene E. Die Punkte S und
P legen die Gerade g fest. Spiegelt man g an E, so erhalt man die Gerade h. Geben
Sie eine Gleichung von h an.

Aufgabe 5 (erhohtes Niveau, Geometrie, Aufgabengruppe 1)

3 3
Gegeben sind die Geraden g:x=| -3 |+r-| 0 | mit relR
3 -1
3 1
und h:x=|-3 [+s-| 0 | mit selR.
3 3

a Geben Sie die Koordinaten des Schnittpunkts von g und h an. Zeigen Sie, dass g
und h senkrecht zueinander verlaufen.

b Die Ebene E enthélt die Geraden g und h. Bestimmen Sie eine Gleichung von E in
Koordinatenform.




Aufgabe 6 (erhohtes Niveau, Geometrie, Aufgabengruppe 2)

Der Punkt P(0|1]5) ist Eckpunkt eines Quadrats. Orthogonal zu der Ebene, in der die-

5 1
ses Quadrat liegt, verlauft die Gerade g: x=|4|+t-|0| mit telR.
1 0

a Begriinden Sie, dass das Quadrat in der yz-Ebene liegt.

b Der Schnittpunkt der beiden Diagonalen des Quadrats liegt auf der Gerade g, der

Punkt Q(0|8]4) in der yz-Ebene. Zeigen Sie, dass Q einer der beiden Eckpunkte
des Quadrats ist, die dem Eckpunkt P benachbart sind.

Aufgabe 7 (erhohtes Niveau, Stochastik, Aufgabengruppe 1)

a Die ZufallsgroRe X ist binomialverteilt mit n=10 und p=0,8. Eine der folgenden Ab-
bildungen stellt die Wahrscheinlichkeitsverteilung von X dar.
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Geben Sie die beiden Abbildungen an, die die Wahrscheinlichkeitsverteilung von X
nicht darstellen. Begrinden Sie lhre Angabe.

b Betrachtet wird die binomialverteilte Zufallsgréfie Y mit den Parametern n und p. Es
gilt:

¢ Der Erwartungswert von Y ist 8.
+ Die Wahrscheinlichkeitsverteilung von Y ist symmetrisch.
Ermitteln Sie den Wert von n.




Aufgabe 8 (erhohtes Niveau, Stochastik, Aufgabengruppe 1)

BE
Ein Gliucksrad mit drei gleich groRen Sektoren ist wie abgebildet be-
schriftet. Das Gliicksrad wird zweimal gedreht.
a Die Zufallsgrofe X gibt die Summe der beiden erzielten Zahlen an. Erganzen Sie in 2
der folgenden Tabelle die fehlenden Werte.
k | 2 ‘ 3 ‘ 4 | 5 | 6
_ 1 1
SOl N I
b Betrachtet werden die Ereignisse A und B: 3
A: Es wird (1,3), (2,2) oder (3;1) erzielt.”
B: ,Beim ersten Drehen wird eine 2 erzielt.”
Untersuchen Sie, ob A und B stochastisch unabhéngig sind.
5
Aufgabe 9 (erhohtes Niveau, Stochastik, Aufgabengruppe 2)
BE
Die ZufallsgréRen X und Y kénnen jeweils die Werte 3, 4 und 5 annehmen.
a Fur die ZufallsgroRe X gilt: P(X=3) =31 und P(X=4)= . Bestimmen Sie den Er- 2
wartungswert von X.
b Fur die ZufalisgréRe Y gilt: P(Y=3)=3, P(Y=4)>1 und P(Y =5)>1. Bestimmen | 3

Sie alle Werte, die fur den Erwartungswert von Y infrage kommen.




